

封关·政策红利显现

海凭国际·海口高新区医疗器械园已入驻140余家企业

政策东风劲 巢暖引凤栖

厂房装修如火如荼、客商云集畅谈合作……海南自贸港封关以来,海凭国际·海口高新区医疗器械园迎来众多企业参观考察。

“我们园区围绕医疗器械产业链上下游,吸引140多家企业入驻。封关前后,园区企业相关业务在多部门联动中顺利跑通,让许多企业投资更有底气。”1月22日,该园区董事长李娟看着日益繁忙的园区建设现场,信心满怀地表示,眼下,园区正以强劲政策引力与优质服务效能,吸引海内外企业闻讯而至、择址扎根。

□本报记者 曾昭娟

位于海凭国际·海口高新区医疗器械园的海南微智医疗科技有限公司内,实验室工作人员正在有序开展工作。

本报记者 康登淋 摄



1 优质服务帮企业“轻装上阵”

目前,宝奥菲乐(海南)医疗股份有限公司在海凭国际·海口高新区医疗器械园的厂房已经建成。“从韩国进口化妆品原材料和医疗器械原材料都能享受到优惠政策,生产成本明显降低了。”公司总经理洪榕根告诉记者,该公司几乎所有的生产设备都依托总公司资源从韩国进

口,目前,进口的生产设备均享受到了“零关税”政策。

一家外资企业初来乍到,难免“人生地不熟”,如何从“客人”变成“主人”?海凭国际·海口高新区医疗器械园“一站式”服务让企业收获得力“管家”。

洪榕根介绍,海凭国际·海口高

新区医疗器械园不仅在企业注册、申报等事务上帮办代办,更围绕企业发展、人才发展、政策解读等开展一系列培训活动。同时,作为目前全省唯一的专业医疗器械企业集聚园区,海凭国际·海口高新区医疗器械园有着丰富的行业前沿资讯,有利于企业掌握信息,以及开展技术研发。

记者了解到,在海凭国际·海口高新区医疗器械园,一套“多部门联动+帮办代办+全天候响应”的服务“组合拳”已落地生根。“我们与省药监局、海口海关、高新区管委会等部门机构形成了长效沟通联动机制,组成了强有力的招商服务团队,为入园企业提供坚实保障。”李娟说。

2 部门联动 让政策落地见效

2025年12月18日,全岛封关运作启动,一批符合执行例外措施开展“两头在外”的医疗器械保税维修货物在海口美兰国际机场落地,顺利通关后送往开立生物医疗科技(海口)有限责任公司(以下简称“开立生物”)的车间进行维修调试,实现海南医疗器械保税维修“零”突破。

在开立生物总经理李晓曦看来,海南自贸港封关运作启动之后,销往海外的设备能够在此开展“两头在外”保税维修,为企业售后服务带来新的突破,不仅可以开展更加精细化的维修,更重要的是能节省资金、时间成本。

据了解,封关前夕,海凭国际·海口高新区医疗器械园第一车间匹配符合设备维修需求的无尘车间并前置开展场地装修等筹备工作,高新区管委会与椰城海关深入企业车间,指导企业完成海关账册和监管设备的建立、安装,确保一批内窥镜设备在封关当日如期抵达。

“目前,首批设备的维修进展比较顺利,预计春节前能完成维修。同时,我们正在进行场地提质升级,完成第一批设备维修后,还将有法国客户的业务到来。”李晓曦说。

“各级政府部门的高效配合,让政策红利真正转化为产业发展动能。”李娟表示,未来,园区将继续发挥专业优势,承接政策红利,吸引更多成熟、有实力的企业落地,助力海南自贸港医疗器械产业高质量发展。

封关运作热点问答 (35)

封关后,在海南自贸港执业的金融机构如何申办相关牌照?

根据深化“互联网+政务服务”改革要求,封关后,在海南自贸港执业的金融机构申请办理相关牌照流程如下:

海南金融监管局“互联网+政务服务”平台已对接全国一体化政务服务,符合设立银行保险机构条件的申请人可通过全国一体化政务服务平台注册登录,跳转至金融监管总局“互联网+政务服务”大厅,按具体行政许可事项的申请材料目录及格式要求提交申请材料。

海南金融监管局根据金融监管总局的授权和各项行政许可事项实施办法进行核准审批。

根据现行法规,证券基金期货经营机构业务范围均已实现国民待遇,内外资证券基金期货经营机构可申请的业务范围完全一致。目前,中国证监会开展的金融服务相关行政许可审批事项中,除设立证券公司、公募基金管理公司、期货公司等法定审批时限为6个月,其他事项法定审批时限均在120天内。符合条件的公司可通过全国一体化政务服务平台申请并提交材料。相关办事指南可参见中国证监会行政许可网上办理平台所示。

(本报记者 赵莎 整理)

春运期间新能源车过海指南发布

未预约购票车辆将无法进港

本报1月24日讯(记者吴雨倩)记者1月24日获悉,为保障新能源车辆安全、高效过海,海峡股份联合多部门推出多项保障措施,并发布过海指南,助力旅客顺畅出行。

购票方面,春运期间实行“小车提前购票、货车预约过海”模式,旅客需通过“轮渡管家”APP或小程序、“琼州海峡轮渡管家”及“新海港”微信公众号等官方渠道购票。成功购票后,旅客应根据手机短信提醒,在开航前2小时内到达港口,过早或过晚到达均将限制进港。

市交通运输和港航管理局提醒,春运期间,琼州海峡进岛船票预售期延长至15天,出岛船票预售期延长至30天,支持购买往返套票。旅客可提前规划行程,尽量错峰出行,并通过官方渠道关注最新信息。港口现场不设小汽车过海船票销售点,未预约购票车辆将无法进港。

(上接第一版)

“金字招牌”效应凸显
国际化服务能力持续提升

随着产业基础不断夯实与服务能力持续增强,“海南自贸港维修”已成为吸引全球航空市场的“金字招牌”,国际业务拓展成效显著,航空维修服务已辐射全球多个国家和地区。

“从最初单一的机体维修,到如今足不出园即可完成全方位检修服务,海口空港综保区的产业生态日益完善。”新海航航空技术旗下大新华飞维空港维修基地总监古志林表示。

航空维修业务的国际化拓展,直接拉动航材保税进口、维修设备零关税引进、维修服务出口等环节的快速增长,形成“维修订单增加—贸易流量扩大—产业生态完善”的良性循环。据统计,2025年,海口空港综保区航空维修产业营业收入55.2亿元,同比增长22.7%;工业总产值14.4亿元,同比增长53%,各项核心指标保持高速增长态势,成为进出口增长的核心支柱。

“下一步,海口空港综保区将依托政策优势与区位优势,继续在制度创新突破、产业集群培育等方面深化探索,为全国海关特殊监管区域发展积累‘空港经验’。”江东新区管理局相关负责人表示。

“无碍”改造 生活“有爱”

(上接第一版)

送策上门 改出幸福生活

“要不是小吴及时告知可以申请无障碍改造,我们都不知道可以享受这么好的政策。”美兰区灵山镇林昌村76岁的林志俊,因肢体一级残疾导致难以独立行走,平常由年迈的妻子照顾,家中凹凸不平的地面、简陋的卫生间及厨房让日常照料格外艰难。

林志俊口中的小吴,是灵山镇残联专职委员吴金娇。在平时走访中,吴金娇早就摸清了辖区残疾人家庭的基本情况,得知海口市2025年重度残疾人家庭无障碍改造项目启动后,她第一时间上门宣传政策,还主动协助整理申报材料、对接评估事宜。“残疾人行动不便,信息也相对滞后,我们多跑一趟,他们就能少走很多弯路。”吴金娇说。

针对林志俊家的痛点,改造方案“对症下药”。以前卫生间到房间的地面凹凸不平,上厕所和洗澡都不方便。经过平整地面、改造厨房、加装设施等,现在沿着扶手就能走到卫生间、厨房,我和家人都省心省力多了。”林志俊说,现在他每天都会出门散步,精神状态比以前好多了。

“送策上门、主动服务,是项目高效推进的关键。”海口市残联组联维权部相关负责人介绍,截至2025年10月,全市404户重度残疾人家庭无障碍改造已全部完成,不仅化解了许多残疾人的生活难题,更减轻了家庭成员的照料负担,“今年,我市将继续推进残疾人家庭无障碍改造工作,并加大工作力度,让更多残疾人感受到政策暖意,切实提升生活品质。”

海南民营企业2025年外贸成绩单亮眼

2025年

海南民营企业进出口值
1975.4亿元,同比增长
11.5%,增速快于同期全国
民营企业4.3个百分点



出口 **660.1亿元**,
增长 **16.3%**



进口 **1315.3亿元**,
增长 **9.2%**



进出口值1975.4亿元,同比增长11.5%

海南民营企业进出口
贸易版图覆盖全球近**120**
个国家和地区



本报1月24日讯(记者陈丽园 通讯员陆晨阳)
2025年,海南民营企业展现出强劲韧性与活力,交出了一份亮眼的外贸答卷。据海口海关统计,2025年海南民营企业进出口值1975.4亿元,同比增长(下同)增长11.5%,增速快于同期全国民营企业4.3个百分点。其中,出口660.1亿元,增长16.3%;进口1315.3亿元,增长9.2%。

贸易规模实现跨越式增长——2018年以来,一批批民营企业家积极投身自贸港建设大潮,深度参与“零关税”三张清单、加工增值30%免关税等政策测试。民营企业进出口值也从2018年的160亿元,增长到2025年的近2000亿元,实现了跨越式增长。

2025年,全省有进出口实绩的企业中,民营企业占比超八成,进出口值占全省外贸总值的71.6%,连续6年居海南外贸第一大主体地位。

全球市场参与度持续深化——在海南企业“走出去”浪潮中,民营企业凭借灵活的市场应变能力与主动开拓的魄力,持续扮演“主力军”角色。2025年,海南民营企业进出口贸易版图已覆盖全球近120个国家和地区,实现新兴与传统市场双突破。其中对非洲、拉美等新兴市场进出口额分别增长23.7%和17.7%,对欧盟、日本等传统市场进出口额增幅分别高达63.2%和61.9%。作为拓市场、抓订单的“冲锋队”,海南民营企业精准把握市场需求,将各类特色“小商品”源源不断地送往全球“大市场”。其中,荔枝、芒果、百香果等海南代表性水果2025年分别首次出口尼泊尔、白俄罗斯等10余个国家。

创新驱动产业高质量发展——在政策利好的推动下,2025年海南民营企业加快设备更新升级步伐,进口机电产品371.6亿元,同比增长24%,夯实创新发展硬件基础,为产业高质量发展注入强劲动能。特别是在生物医药和石化新材料产业方面,“海南造”好药实现加速出海,出口医药品8.9亿元,增长16.5%;高附加值石化新材料逐步打开国际市场,石油沥青、丙烯腈等高附加值产品出口均快速增长,产业升级成效显著。

海南自贸港“零关税”珍珠首次开放竞拍

本报1月24日讯(记者陈丽园 通讯员徐安祺)一批价值约482.5万元的大溪地黑珍珠以“零关税”方式顺利入境后,于1月23日在海南自贸港珠宝创新竞拍会上正式面向市场开放竞拍,为竞价商提供现场观摩鉴赏、竞价拍卖、个性化加工等自贸港竞拍新体验——这是海口海关所属三亚海关依托自贸港政策叠加优势,创新融合“交易+加工”场景,指导企业开展的全国首次“零关税”高端珍珠专项展示交易活动。

据了解,这批珍珠由海南海润珍珠股份有限公司申报进口,是三亚首批采用径予放行模式通关的“零关税”货物。前期,为了丰富海南自贸

港核心政策应用场景,支持海南珠宝产业发展,三亚海关深入企业了解需求,组建业务骨干团队,帮助企业理解政策要点,理清业务办理流程。“相较于传统的保税展示,‘零关税’展示不再需要企业提交高额担保,也无需办理进出保税区手续,大幅降低企业经营成本。”三亚海关副关长甘佳勇介绍。

后续,该批货物既可选择补缴相应进口税款,销售给非享惠主体或个人;也可通过加工增值备案企业开展加工,达到增值税率超30%等条件后经“二线”出岛,享受免征关税优惠。“这批珍珠在进口、交易、生产等环节均可享受自贸港优势政策,为我们缓解了资金压力。”海南海润珍珠股份有限公司总经理杨丹说。

据介绍,“零关税”商品展示交易新模式既发挥了“零关税”货物无存储地点限制等政策优势,缓解了享惠主体资金占用压力,又推动了加工增值备案企业进口“零关税”商品,实现从料件展示到加工订单成交的转化。

海口海关相关负责人表示,下一步,将持续深化制度集成创新,优化营商环境,主动服务作为,做好宣传解读和通关保障,打造出“零担保、无监管、可加工”的展示交易样板,让政策优势转化为产业发展动能,助力海南自贸港高水平对外开放。

1月24日,全国“四季村晚”冬季主场活动中,
本报记者 康登淋 摄



2025年全国“四季村晚”冬季主场燃动海口 暖冬赴椰城 解锁乡村美

本报1月24日讯(记者梁冰 特约记者萧海山)1月24日,2025年全国“四季村晚”冬季主场活动在龙华区新坡镇新坡村举办。活动以“文润自贸港 艺暖百姓家”为主题,以“观、赏、玩、尝、购”于一体的综合模式,融合主场文艺演出、民俗体验、非遗集市、文旅推介等多种形式,打造“文艺+民俗+非遗”多元文旅场景,集中展现本土文化魅力,乡村振兴成果和海南自贸港建设风貌。

在琼州好物·风味市集、海南特色环彩舞、苗族招龙舞、文昌盅盘舞、洗夫人文化民俗等五个具有海

南特色的方阵尤为吸睛,身着特色服饰的表演者载歌载舞,将琼岛民俗的魅力淋漓尽致地呈现给观众。

当天,热闹的锣鼓节目《鼓舞自贸春》拉开了演出序幕,《春雷·鼓舞新征程》《夏涌·热土汇活力》《秋颂·山海共丰盈》《冬融·家园聚未来》四个篇章依次上演。演出汇聚了情景表演、舞蹈、走秀、民乐合奏、主题诗画等丰富节目类型,以精彩内容全方位展现乡村生活美好图景。

在琼州好物·风味市集、海南特色环彩舞、苗族招龙舞、文昌盅盘舞、洗夫人文化民俗等五个具有海

南特色的方阵尤为吸睛,身着特色服饰的表演者载歌载舞,将琼岛民俗的魅力淋漓尽致地呈现给观众。

除了精彩纷呈的文艺节目,本次活动还融入了浓郁的乡土烟火气。演出中,新坡镇村民走上舞台,推介自主种植的瓜果蔬菜。龙华区旅文局党组书记、局长李亚表示,借助2025年全国“四季村晚”冬季主场活动在海口举办的契机,龙华区大力推广本土特色好物,希望让更多人了解海南文化,同时展现基层群众勤劳、淳朴的形象。

人气颇高。“这里不仅有好看的文艺表演,好吃的、好玩的也非常多,我们全家都玩得很高兴。”在套鸭子活动现场,游客方燕玲兴奋地说。

除了精彩纷呈的文艺节目,本次